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Анотація. В статті розглядаються особливості 

інформаційних відносин при впровадженні електронного 

урядування в демократичному інформаційному суспільстві, 

аналізуютьсяпідходи до визначення поняття електронного 

урядування. 
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Вступ. Постановка проблеми та її зв’язок з 

важливими науковими і практичними завданнями. 

Історично ідея електронного урядування набула 

популярності в ХХ столітті, коли в суспільному житті 

почали активно застосовуватися новітні інформаційно-

комунікаційні технології (ІКТ); різко збільшились обсяги й 

прискорилося виробництво інформаційної продукції (до 

1800 року обсяги інформації подвоювались кожні 50 років, 

від 1950-го року – кожні 10 років, від 1970-го року – кожні 5 

років, від 1990-го року – щорічно; кількість телевізорів, 

радіоприймачів, телефонів, іншіх засобів комунікації 

досягло кількості землян); з’явились і бурхливо 

розвиваються новітні телекомунікаційні мережі, які набули 

статусу глобальних. 

За даними компанії „Netcraft”, на початок грудня 2009 

року в Інтернеті було 233848493 сайти, що приблизно на 

0,1% (або на 212 тис.) більше показника минулого місяця. 
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Річне зростання кількості сайтів становило 47 млн. 

(зареєстрованих імен) і 7 млн. активних сайтів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Серед 

найбільш значущих публікацій вітчизняних авторів слід 

відзначити роботи М. Згуровського [1], В. Журавського [2], 

О. Картунова [3] та деяких інших фахівців. 

Постановка завдання. Основною метою статті є 

визначення основних особливостей суспільних 

взаємовідносин в інформаційну епоху. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Для 

позначення цього нового суспільного явища в англійській 

мові стали широко застосовуватися префікси „i-” (від 

information – інформація) і „e-” (від electronic – 

електронний). Так з’явились електронна торгівля, 

електронне навчання, електронна країна, а також 

інформаційне суспільство, інформаційна людина, 

інформаційна економіка тощо. У період масової 

„інформатизації”, „електронізації” і „глобалізації” префікс 

„електронний” застосовувався майже до всього. Ця 

тенденція виявилась і в документах Всесвітньої зустрічі з 

проблем інформаційного суспільства, у яких застосовуються 

такі терміни, як „електронний бізнес”, „електронна 

медицина”, „електонне сільське господарство”, „електронна 

наука” тощо. 

Широке застосування електронних засобів 

комунікації і комп’ютерів змінило життя людей, привело до 

оновлення суспільних комунікацій, появи нових сподівань і 

розчарувань. 

Бурхливий, неконтрольований, стихійний розвиток 

нової понятійно-категоріальної та термінологічної бази, так 

званого, інформаційного суспільства в умовах широкої 

толерантності наукових підходів до цієї проблеми привів до 
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виникнення й впровадження в різні правові, державні, 

приватні, міжнародні та інші документи безліч визначень і 

формулювань, розмаїття наукових дефініцій. Насамперед це 

стосується поняття „електронна держава”. 

Досі єдиного загальноприйнятого визначення 

„електронної держави” у світі не існує. Різні фахівці у сфері 

державного управління й інформаційних технологій, а також 

нормативні акти різних країн використовують різні 

визначення цього поняття. Наведемо деякі з них: 

 „Електронна держава являє собою викристання ІКТ для 

перетворення урядування з метою зробити його 

доступним громадянам, ефективнішим і більш підзвітним. 

Перехід до електронної держави – це не лише зростання 

кількості комп’ютерів у кабінетах чиновників, а, навпаки, 

є зміною стосунків між державними службовцями та 

іншими громадянами” – так вважав директор Центру 

демократії і технологій Джеймс Демпси [4]. 

 „Електронну державу відрізняє використання державою 

Інтернет-додатків та інших ІКТ у сукупності з процесами, 

які підтримують ці технології для: а) поліпшення доступу 

і надання державної інформації та послуг громадянам й 

іншим державним органам; або б) для поліпшення 

діяльності держави...” [5]. 

 „Електронна держава – це використання державою 

інформаційних технологій для обміну інформацією і 

надання послуг громадянам, бізнесам та іншим органам 

влади” [6]. 

В авторському трактуванні електронна держава – це 

поняття, що характеризує певний ступінь використання для 

офіційної взаємодії органів державної влади та органів 

місцевого самоврядування з громадянами й організаціями, а 

також для інших юридично значущих дій застосування 
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інформації, представленої в електронній формі, що 

передається телекомунікаційними мережами. При 

останньому визначенні малося на увазі, що держава – це 

сукупність людей та територій, на якій вони проживають, і 

суверенної у межах даної території влади. У цьому 

розумінні термін „держава” є тотожнім поняттю „країна” [7, 

с. 80]. 

Поняття „електронна держава” можна наповнити 

певним прагматичним змістом. Для цього необхідно: 

 встановити зв’язок між поняттями „держава” і „якість 

державного управління”; 

 встановити, які специфічні прояви комп’ютеризації 

існують в суспільних відносинах; 

 встановити вплив комп’ютеризації на якість державного 

управління.  

При такому детальному й тонкому підході 

„електронною” виявиться держава, яка активно 

використовує інформаційні технології для підвищення 

якості державного управління. 

Безумовно, що вище приведене визначення поки що 

не має конкретного наповнення. Однак потрібно 

враховувати фактор часу, за який відбувається перехід до 

реальних і повних параметрів існування інформаційного 

суспільства та його невід’ємної частини – електронного 

уряду. Умови такого переходу визначаються наступним 

чином: 

 перехід до електронної держави є неминучим тому, що 

технологічний прогрес у звичайному режимі зупинити 

не можна (тільки через загальносвітову катастрофу); 

 конкретний зміст цього переходу поки що не визначений 

і, навіть, повністю не осмислений ні в науковому, а ні в 

практичному вимірі; 
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 такий перехід може реалізовуватися за різними 

сценаріями (від позитивного до найбільш негативного), 

а оптимального шляху переходу теж не знайдено навіть 

у теоретичному вимірі; 

 науковий дискурс щодо розуміння цього процесу триває 

і поки що розбіжності в оцінках параметрів і наслідків 

цього процесу тільки збільшуються; 

 перехід до електронної держави вже безпосередньо 

впливає на значущі аспекти  

 якості державного управління; 

 електронне урядування і якість державного управління 

вже тісно взаємопов’язані; 

 на державне управління в цілому можна впливати, 

змінюючи форми та методи впровадження електронного 

урядування. 

Таким чином, можна встановити декілька формул 

інформаційного суспільства, в тому числі, наприклад такі: 

а) електрона держава = е-Уряд + е-Парламент + е-суд; 

б) глобальний інформаційний простір = Мережа 

Інтернет + Всесвітня павутина (world wide web – WWW). 

Суспільне життя саме визначає застосування 

інформаційних технологій у державі. Через відомий 

консерватизм будь-якого державного апарату в окремі 

періоди можуть простежуватися розриви між технологічним 

рівнем суспільства і рівнем використання державних 

технологій. Але все ж досвід показує, що зазвичай цей 

розрив є не дуже великим. Він швидко долається у часі. 

Держави, як правило, орієнтуються на стереотипи діяльності 

приватного сектору, але на відміну від нього при виборі 

напрямку руху не обмежені мотиваціями отримання 

прибутку. Отже, як результат, нові технології, радше рано, 

ніж пізно, ставляться на озброєння держави. Це повністю 
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справедливо й для ІКТ-сфери. Застосування ІКТ в різних 

сферах суспільного життя постійно зростає, у людей 

формуються певні звички й очікування від влади щодо 

використання нею різних прикладних інформаційно-

комунікаційних технологій. Від соціуму зростає тиск на 

владу на користь того, щоб держава використовувала ІКТ 

для більш широкого надання державних послуг населенню 

при взаємодії між державними органами для реалізації 

принципу „єдиного вікна”. При цьому при впровадженні 

державної інформатизації не можна не враховувати звички і 

стереотипи, що історично сформовані суспільством. 

Чинниками, які визначають успішність державної 

політики е-урядування, є наступні: 

 існуючі на даний історичний момент погляди й інтереси 

впливових осіб і груп, здатних енергійно і достатньо 

ефективно діяти на користь прогресивних державних 

процесів (умовно це іноді називають „політичним 

потоком”); 

 фактичний стан справ у політичній, адміністративній, 

соціальній, демографічній, економічній та інших сферах 

життєдіяльності держави, який визначає реальні 

проблеми і завдання, що стоять перед органами влади 

(умовно це можна назвати „потоком проблем”); 

 наявність у суспільстві достатніх теоретичних і 

прикладних знань, методів і методик, умінь і досвіду, 

необхідних для розв’язання проблем, що виникають 

(умовно це можна  

 назвати „потоком рішень”). 

Політичний потік здебільшого визначається, як 

правило, політиками, експертами й державними 

службовцями.  
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Потік проблем майже не контролюється, оскільки 

проблеми є наслідком реальних життєвих ситуацій. При 

цьому слід враховувати, що є помилковим погляд, що чим 

сильніша державна влада, тим передбаченіший для неї є 

„потік проблем”. Історичний досвід вказує на наявність 

зворотніх прикладів. Суспільства зі слабкими зворотніми 

суспільними зв’язками, що характерно для сильних держав, 

менш стійки до проблем, які проявляються уповільненим 

суспільним й економічним розвитком. 

Критичним серед вказаних потоків в даному випадку 

є потік рішень. Потік рішень створюється групами 

експертів, чиї знання безпосередньо пов’язані з 

конкретними наочними галузями. 

Державні рішення зазвичай ухвалюються, коли 

одночасно збігаються два, а краще три вищеозначені 

чинники: 

 існують в політичному порядку денному наміри 

реальних політиків займатися даними проблемами; 

 існують актуальні проблеми, які могли б бути розв’язані 

змінами в конкретних галузях господарства та 

управління ними; 

 існують певні способи розв’язання цих проблем. 

Тема „електронної держави” пов’язується у всіх 

сферах з прогресом, інноваціями, зручностями для громадян 

тощо. Зростаючий потік сучасних проблем не пов’язаний 

безпосередньо з кількістю комп’ютерів у країні. Якщо ж 

аналізувати потік рішень, то слід зазначити, що 

професійного співтовариства, яке б займалося зазначеними 

проблемами для повноцінної електроної держави, в нашій 

країні ще не сформовано. Окремі експерти та їх групи, 

зрозуміло, є, але немає не тільки „загальної думки 
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досвідчених”, не існує також загальновстановлених позицій, 

щодо яких суспільство і влада могли б знайти консенсус. 

Висновки та перспективи подальших розвідок у 

даному напрямку. Ситуація щодо входження в 

інформаційне суспільство в країні в цілому сприятлива. Це 

стосується і комп’ютерізації державного сектора. В 

майбутньому слід очікувати більш швидких і 

цілеспрямованих зрушень на цьому напрямку розвитку 

суспільства. Для більш успішного впровадження політики е-

урядування істотно не вистачає консолідованого 

експертного потенціалу. Це один з необхідних як 

організаційних, так і науково-дослідних напрямків роботи в 

цієї сфері діяльності. Іншим напрямком наукової розвідки 

слід вважати проблеми психологічного й соціального 

входження в системи інформаційного суспільства 

індивідуумів та окремих груп населення, а також проблеми 

безперервної комп’ютерної освіти громадян. 
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 Аннотация. В статье рассматриваются 

особенности информационных отношений при введении 

электронного правления в демократическом 

информационном обществ, анализируются подходы к 

определению понятия электронного правления. 

 Ключевые слова: информационные отношения, 

электронное правление, информационное общество. 

 

Summary. In article features information relationships in 

the implementation of e-governance in a democratic suspulstvi 

information. 

 Keywords: information relationships, e-government, 

information society. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


